责编/秦茵茵 美编/李思思

民宿升级改造焕新 农庄通电恢复"颜值" 茶楼商超街头烟火气渐浓……

# 几百个问候道出 文昌温度

文昌有300多公里海岸 线,多个湾区有着唯美纯净的天 然景观;文昌有椰子树近30万亩,一向 有"海南椰子半文昌,文昌椰子甲海南"的说 法;文昌有丰富的民俗文化、悠久的历史底蕴, 以及独一无二的滨海航天发射场等特色资源, 吸引了大量国内外游客。9月6日,超强台风 "摩羯"登陆文昌,给当地的文旅产业造成重 创。目前文昌各景区景点、乡村旅游点、酒 店、民宿等涉旅涉文企业灾后重建工作正

南国都市报记者吴岳文 文/图



重兴斑兰农庄的咖啡店恢复营业。



重兴斑兰农庄修建恢复。



文昌孔庙恢复营业。

### 景区

#### 积极开展自救,全力推动复工复产

"摩羯"横扫文昌,风势之猛、雨情之急、破坏力之强,历史罕见。宋氏祖 居是国家4A级旅游景区,有宋庆龄陈列馆、宋耀如雕像、宋庆龄雕像、祝吉亭、 和平鸽文创馆、听雨轩、椰子纪念园等景点。这些建筑经受了此次台风的考 验,损失不大,但周边大量的古树倒伏。"我们抓紧扶正树木和清理各类垃圾,对 损坏的旅游设施进行修复,争取早日开园。"文昌华侨城宋氏祖居景区有关负责 人杜元伟说。

9月23日,记者在文昌椰子大观园看到,倒伏或折断的几百棵椰子树已扶正或 陆续清理,园中展板上"扎根守土、坚韧不拔、无私奉献"字样仍然清晰可见。景区 副总经理章新宇告诉记者,台风过后景区全员在岗积极开展生产自救,目前园区所 有主干道已畅通,力争国庆节恢复营业。

文昌市重兴斑兰农庄是一个网红"打卡地"。此次台风中,农庄凉亭、景观灯、绿 植均遭到不同程度损毁。林下套植的斑兰植株较矮,并未明显倒伏,预计一个月后可 恢复正常采收。斑兰农庄总经理刘一磊介绍,台风过后,在重兴镇干部群众和贵州支 援人员的齐心努力下,9月15日下午,重兴镇全面实现电力供应户户通,也是文昌首 个实现电力供应户户通的镇。有了"光亮",斑兰农庄也恢复原先的"高颜值"。"国 庆假期马上就要到了,我们都铆足干劲抢占第一波客流!"刘一磊说。

"摩羯"给国家4A级旅游景区铜鼓岭造成重大损失,海南华隆铜鼓岭旅游控 股有限公司迅速行动,发动员工全力推动铜鼓岭及石头公园景区复工复产。受 台风影响,石头公园景区内树木倒伏、垃圾堆积、道路积水、设施损毁,一片狼 藉。景区第一时间组织人员对现场进行清理恢复。海南槟榔谷景区也派出 支援队奔赴石头公园景区开展灾后重建。目前石头公园景区灾后重建工 作取得显著效果。

#### 酒店民宿

#### 恢复营业,烟火气渐浓

台风过后,文昌的人气也慢慢旺了起来。记者看到,文城 街头车水马龙、人来人往,商超、饭店、茶店人声鼎沸。不 少酒店的门窗在台风中受损,现在已经修复。多家酒店、 民宿都已恢复正常营业。

云卷云舒民宿坐落在文昌龙楼镇海边村。民宿老 板娘祝影告诉记者,"民宿受损严重的是餐厅和花园, 目前客房在正常营业。"祝影在灾后收到几百条问候信 息,有熟客主动提出来做义工,也有人直接转账,这些 关心让她十分感动,婉拒之余也回复大家:"感谢,暂 时不需要,我们自己搞得定。"文昌市旅游和文化广 电体育局等部门已来了解受灾情况,后续将联合金 融部门为民宿提供支持。

"我们不打算恢复原状,直接升级改造。"龙楼 璟蓝花园民宿老板李海燕计划将原有的一间房拆 除,打造成露天咖啡吧,游客可以一边感受椰风海 韵,一边品尝咖啡。

文昌木兰湾风车海岸是网红打卡点,随手一拍 就是大片。此次台风造成部分风车损坏,目前业主方 正在全力抢修。记者看到,目前通往木兰湾的道路已 经畅通。"木兰市集"已经恢复,市集内有公路文创商店、 甜品餐车、快餐小吃车、水果车等。铺前糟粕醋以及文昌 各类特色小吃应有尽有。

文昌旅文行业凝心聚力,全力以"复",用暖心彰显了"文 昌温度"。各行各业在积极开展自救的同时,也在上演着互帮互 助的温情故事。前段时间,文昌多家酒店为市民免费提供用电、 用网等服务。文昌南国温德姆花园酒店除了为支援人员提供食宿 优惠便利,还免费为客人提供红糖姜茶、皮蛋瘦肉粥等。

## 11条措施 支持灾后重建及复工复产

文昌各景区景点正在全力以赴重建 恢复,力争国庆节开门迎客。"我们将加快 修复和完善旅游基础设施和公共服务设 施。"文昌市旅游和文化广电体育局局长 鲍光余表示。

> 杜元伟介绍,宋氏祖居景区推出 "宋庆龄史迹展",开发"宋氏小先 生"研学课堂等,让游客在游园的 时候更加全面地了解党的历史, 深刻感悟革命精神。

> > "我们力争把重兴斑兰农 庄打造成'海南斑兰文创第一 村'。"刘一磊说,目前重兴镇 斑兰种植规模已达5000 亩。同时,他们还通过投建 斑兰生产加工车间,引进文 创团队,拓展乡村游、生态 研学等业态,顺势延伸斑 兰二、三产业,打造文昌 市农旅融合特色产业的 一张"烫金"名片。

文昌椰子半海南, 东郊椰林最风光。东郊 镇椰子种植面积约5万 亩,约125万株,年产椰 子约1.25亿个,全镇共 有椰子加工企业70余 家。在这里,游客可以躺 在沙滩上,感受阳光和海 风的轻拂,或是在椰林中 漫步,聆听椰叶沙沙作响的 声音。此外,还可以品尝到 以椰子为原料制作的各种美 食,如椰子饭、椰子鸡等。遗 憾的是此次台风造成东郊椰林 大量椰子树倒伏。文昌市旅游协 会秘书长陈坚革表示:"东郊椰林是 海南环岛旅游公路上的一颗璀璨'珍 珠'。文昌应尽快恢复和升级改造东 郊椰林景区,可在海滩上增设水上运动 项目,如帆板、皮划艇等,让旅游产品更 加丰富多彩。景区不远处是文昌椰子王 国景区和海南椰雕文化展览馆,也是椰子 文化的延伸。"

谈及文昌独一无二的滨海航天旅游资 源,陈坚革建议,文昌市应依托航天发射场优 势,借力"航天效应",发展"航天+旅游"。加快 建设航天主题公园,航天博物馆,升级改造航天 科普馆、航天科普中心等景点景区。

为支持台风"摩羯"灾后重建及复工复产,近 日文昌出台十一条措施。其中,2024年12月底 前,因灾受损申请银行贷款用于灾后恢复生产 经营,并用于农业、工业、旅游业、现代服务业等 产业升级的企业,按实际贷款给予每年1%的贴 息,为期两年。单个企业补贴额度不超过100 万元,按企业贷款时间排序给予事后补贴,一

> 记者了解到,9月13日,文昌孔庙景区 率先完成了灾后修复,重新张开怀抱迎接 市民游客。10月1日,文昌将举办海南 铜鼓岭第四届铜鼓节。相信在不久的 将来,文昌文旅产业将以新的面貌 迎接四海宾客。